

李克强主持召开专家学者和企业界人士座谈会 听取对政府工作报告的意见建议

韩正出席

新华社北京1月16日电 1月15日,中共中央政治局常委、国务院总理李克强主持召开座谈会,听取专家学者和企业界人士对《政府工作报告(征求意见稿)》的意见建议。

中共中央政治局常委、国务院副总理韩正出席。

会上,中国社科院余永定、政法大学马怀德、瑞士信贷陶冬、阿里巴巴集团马云、中国一重刘明忠、中科寒武纪公司陈天石等专家学者和企业界人士发了言。大家谈到,去年国内外环境错综复杂,中国经济实现平稳发展,人民生活不断改善。围绕2019年的经济形势和政府工作,大家分别从保持经济必要增速、推进法治政府建设、调整把握宏观政策、纾解企业困难、提升装备制造业水平、发展人工智能产业等方面提出了意见建议。李克强不时提问,与大家深入交流,并针对发言中提出的问题指示有关部门抓紧研究。

李克强说,去年在以习近平总书记为

核心的党中央坚强领导下,全国上下认真贯彻落实党中央、国务院决策部署,经济发展取得来之不易的成绩。今年经济下行压力加大,一些方面信心不足影响市场预期,必须高度重视,做好应对困难挑战的充分准备。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持稳中求进工作总基调,深化供给侧结构性改革,加快转变发展方式,不依赖传统路径,继续创新和完善宏观调控,丰富并善于使用宏观政策工具,加强定向调控、精准调控、相机调控,以宏观政策的稳定性、针对性、有效性对冲外部环境的不确定性,不断深化改革扩大开放,保持经济运行在合理区间,推动高质量发展。

李克强指出,要进一步激发市场活力,这是应对下行压力的重要支撑,是改革的重要取向,必须着力打造宽松、公平的营商环境,着力帮助企业特别是民营、小微企业解决难题。倾听市场主体的呼声,继续推进“放管服”改革,着

力破解束缚企业手脚的制约,防止对企业搞任性无序检查等干扰正常生产经营。实施好普惠性和结构性减税降费,让企业轻装上阵。促进解决好融资难融资贵问题,让上亿市场主体更加活跃、更有竞争力。

李克强说,要强化创新驱动,增强内生动力。营造良好创新生态,加强基础研究和前沿共性关键技术攻关,促进大众创业、万众创新上水平,加快培育壮大新动能和改造提升传统动能,坚持包容审慎监管,支持新产业、新业态、新模式规范健康发展,形成广泛的商业化运用,有力带动扩大就业。

李克强指出,要积极释放内需潜力,瞄准发展急需、升级急缺、民生急盼,抓住时机合理增加公共服务、基础设施包括信息基础设施等方面的有效投资,鼓励扩大国内消费,更好发挥强大国内市场优势。

胡春华、刘鹤、王勇、肖捷参加座谈会。

全国政协邀请已故知名人士的夫人茶话迎春

汪洋出席

本报北京1月16日电(记者俞海萍)全国政协16日上午在政协礼堂举行已故知名人士的夫人2019年春节茶话会,大家欢聚一堂,畅叙友情,共贺新春。中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋出席茶话会。

全国政协副主席张庆黎在茶话会上回顾了在以习近平总书记为核心的中共中央坚强领导下,2018年党和国家事业取得的新成就、人民政协工作取得的新进展。张庆黎说,2019年,我们要把习近平新时代中国特色社会主义思想作为统揽各项工作的总纲,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,把推动人民政协制度更加成熟更加定型、发挥好专门协商机构的作用作为新时代的新方位新使命,把加强思想

政治引领、广泛凝聚共识作为履职工作的中心环节,聚焦决胜全面建成小康社会协商议政,以优异成绩迎接新中国成立70周年。他说,此时此刻,我们愈加怀念与中国共产党风雨同舟、肝胆相照、共襄伟业的亲密战友和朋友们。各位老大姐始终与至亲至爱的伴侣同甘共苦、相濡以沫、并肩战斗,为统一战线和人民政协事业作出了积极贡献。你们的风范和精神,将被永远铭记、传承光大。全国政协将一如既往做好各项服务工作,关心好、照顾好各位老大姐,也希望各位老大姐继续关心国家建设,支持统一战线和人民政协事业发展。

出席茶话会的已故知名人士的夫人有:许慧君(朱光亚夫人)、师剑英(马文瑞夫人)、舒允宜(成思危夫人)、董启

丰(陈锦华夫人)、谭小英(杨汝岱夫人)、谢雪萍(张学思夫人)、孔若仪(方荣欣夫人)、欧阳善珠(徐采栋夫人)、陶君雅(赵子立夫人)、冯莉娟(郑楚笈夫人)、文洁若(萧乾夫人)、宓雅娟(郑芳龙夫人)、田盛华(姚峻夫人)、傅爱珍(彭鸿文夫人)、陈淑光(张松鹤夫人)、芮苑萍(陆平夫人)、蒿瑞华(靳崇智夫人)、徐永俭(潘渊静夫人)、高言德(李力仁夫人)、张勇(孙铁青夫人)、由昆(陈景润夫人)等。

全国政协副主席兼秘书长夏宝龙主持茶话会。

中共中央书记处书记、中央统战部副部长尤权,全国政协副主席李斌、郑建邦出席。茶话会上,文艺工作者表演了精彩的节目。

2018年全国9.2万余人因违反中央八项规定精神受处理

包括6名省部级干部

本报北京1月16日电(记者王昊魁)中央纪委国家监委网站16日发布消息,2018年12月全国共查处违反中央八项规定精神问题9350起,处理13411人,给予党纪政务处分9748人。2018年全年共查处违反中央八项规定精神问题65055起,处理92215人,给予党纪政务处分65558人。

从2018年全年查处的65055起问题类型看,违规发放津补贴或福利最多,为

16615起;其次是违规收送礼品礼金,为12124起。此外,还包括违规配备使用公务用车9394起、违规公款吃喝8897起、大办婚丧喜庆6262起、公款国内旅游3406起、楼堂馆所违规问题2159起、公款出国境旅游159起、其他问题(包括提供或接受超标准接待、接受或用公款参与高消费娱乐健身活动、违规出入私人会所、领导干部住房违规、违规接受管理服

务对象宴请等问题)6039起。被处理的92215人中,省部级干部6人,地厅级干部1166人,县处级干部9467人,乡科级及以下干部81576人。

为掌握全国贯彻落实中央八项规定精神情况,中央纪委在各省区市和新疆生产建设兵团、各中央和国家机关、各中央企业和中央金融企业等建立了落实中央八项规定精神情况月报制度。

“黑名单”制度能否根除欠薪顽疾

——访中国劳动和社会保障科学研究院企业薪酬研究室主任刘军胜

本报记者 邱 玥

岁末年初,拖欠农民工工资案件多发。人力资源和社会保障部近日集中公布的一批拖欠农民工工资“黑名单”表明,建筑、制造、运输等行业仍是拖欠农民工工资的“重灾区”。为更好地维护广大农民工的切身利益,人力资源和社会保障部于2018年1月实施了《拖欠农民工工资“黑名单”管理暂行办法》(以下简称《办法》),目前取得的效果如何,能否从根本上去除欠薪顽疾?记者就相关问题专访了中国劳动和社会保障科学研究院企业薪酬研究室主任刘军胜。

记者:2018年1月1日,人社部开始实施“黑名单”管理制度,如今已实施了一年多,效果如何?

刘军胜:“黑名单”制度是加强劳动保障监察工作、建设社会信用体系的重要组成部分。凡列入“黑名单”的组织和个人,将由有关部门在其职责范围内,对其政府资金支持、政府采购、招投标、生产许可、资质审核、融资贷款、市场准入、税收优惠、评优评先等方面予以限制,使其“一处违法,处处受限”,通过加大违法成本达到使其“不敢欠”“不愿欠”的目的。

截至目前,人社部已公布了三批拖欠农民工工资“黑名单”,包括违法企业

65家,违法个人15名,涉及拖欠工资的农民工人数4358人,拖欠工资金额5964万元。“黑名单”制度的设立对严肃查处拖欠劳动报酬违法行为发挥了重要作用,同时也对有关拖欠劳动报酬倾向的用人单位形成了强有力的震慑。

记者:当前,整治欠薪力度不断加大,但拖欠农民工工资情况仍屡屡发生,根源何在?

刘军胜:拖欠农民工工资问题的成因是多方面的,既有人们市场意识、法制意识、诚信意识缺乏的根本因素,也有经济下行压力加大、部分行业经营困难的客观因素;既有形成欠薪的深层次矛盾尚未消除,特别是建筑施工市场秩序不规范,转包、违法分包、垫资施工等违法问题屡禁不止,拖欠工程款与工资交织,加大处理难度的因素,也有治理欠薪有关制度机制尚不完善,处罚力度不够,有关工资保障制度落实不到位的因素等。《办法》的出台增加了欠薪者的违法成本,加大了对欠薪违法失信单位及个人的惩戒。

记者:未来,如何使“黑名单”管理进一步落地,发挥更加积极的作用?

刘军胜:设立“黑名单”制度给黑心企业和老板敲响了“丧钟”。尽管如此,仍有

部分用人单位和个人铤而走险拒不支付农民工工资。对此,各级政府应坚持“零容忍”的态度,不折不扣地落实“黑名单”制度,彻底打击拖欠者的嚣张气焰,坚决打赢治理拖欠农民工工资决胜战。

要进一步发挥“黑名单”的作用,还应在信息的及时归集和推送上加大力度,把完善联合惩戒机制落到实处。更进一步而言,从根本上解决拖欠农民工工资问题,必须从两方面着手:一是要切实贯彻落实党的十九大精神和新时代的新发展理念,用人单位要彻底摒弃过去那种以牺牲劳动者合法工资权益为代价来换取经济社会发展、一味追求规模和数量上粗放式增长的发展模式,切实转变到以人民为中心的高质量发展理念上来。二是要强化工资支付保障立法,规范工资支付行为和底线标准,厘清工资支付责任,加大对违规行为的追究和处罚力度,健全完善工资支付救济机制,通过扎紧制度的笼子,真正让用人单位“不敢欠”更“不能欠”。

诚信建设万里行

栗战书主持召开人大常委会第二十次委员长会议

决定十三届全国人大常委会第八次会议1月29日至30日举行

新华社北京1月16日电 十三届全国人大常委会第二十次委员长会议16日上午在北京人民大会堂举行,栗战书委员长主持。会议决定,十三届全国人大常委会第八次会议1月29日至30日在北京举行。

委员长会议建议,十三届全国人大

常委会第八次会议审议外商投资法草案,审议有关任免案等。

委员长会议上,全国人大常委会秘书长杨振武就常委会第八次会议议程草案和日程安排意见作了汇报。全国人大常委会有关副秘书长、全国人大有关专

门委员会负责人就常委会第八次会议有关议题作了汇报。

全国人大常委会副委员长王晨、曹建明、张春贤、沈跃跃、吉炳轩、艾力更·依明巴海、万鄂湘、陈竺、王东明、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、武维华出席会议。

全国政协党组举行集体学习

深入学习贯彻习近平总书记在中央纪委三次全会上的重要讲话和全会精神

汪洋主持并讲话

新华社北京1月16日电 全国政协党组理论学习中心组16日举行集体学习,认真学习领会习近平总书记在十九届中央纪委三次全会上的重要讲话和全会精神。中共中央政治局常委、全国政协主席、党组书记汪洋主持并讲话。

会议指出,习近平总书记的重要讲话站在新时代党和国家事业发展全局的高度,充分肯定党的十九大以来全面从严治党取得新的重大成果,深刻总结改革开放40年来党进行自我革命、永葆先进性和纯洁性的宝贵经验,明确提出当前和今后一个时期的总体要求和主要任务,彰显了党自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的高度自觉,体现了党中央坚定不移推进全面从严治党、巩固发展反腐败斗争压倒性胜利的政治自信和历史担当,再次表明我们党

持续改进作风惩治腐败的坚强意志和坚定决心。

会议认为,十三届全国政协党组去年是以抓党的建设开局的,取得了积极成效。今年党组的第一次集体学习,以学习贯彻习近平总书记重要讲话和传达中央纪委全会精神为主题,也是把抓党的建设作为开局之作,是党组加强政治建设的具体行动。全国政协党组要把学习贯彻习近平总书记重要讲话精神作为重要政治任务,带头增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,抓紧研究部署贯彻落实举措,确保党中央关于党风廉政建设和反腐败斗争的决策部署落到实处。

会议强调,人民政协本质上是一个政治组织,必须旗帜鲜明讲政治,坚持党对政协工作的领导。全国政协党组

国台办:

习近平总书记重要讲话是指引新时代对台工作的纲领性文件

本报北京1月16日电(记者罗旭)国台办发言人马晓光16日在例行新闻发布会上应询表示,习近平总书记在《告台湾同胞书》发表40周年纪念会上的重要讲话,全面阐述了我们立足新时代、在民族复兴伟大征程中推进祖国和平统一等重大政策主张,具有划时代意义,是指引新时代对台工作的纲领性文件,是做好新时代对台工作的根本遵循和行动指南。

马晓光说,习近平总书记的讲话,全面回顾了对台工作和两岸关系的重大成就,深刻揭示台湾前途命运与民族伟大复兴的内在联系,深刻昭示了两岸关系发展和祖国必然统一的历史大势。讲话提出的五大重大政策主张,科学回答了新时代如何推动两岸关系和

平发展、团结台湾同胞共同致力于实现民族伟大复兴和祖国和平统一的时代命题,丰富了新时代坚持“一国两制”和推进祖国统一基本方略的重要内涵,鲜明表达了坚决反对“台独”分裂、反对外来势力干涉的严正立场,清晰划出了不容逾越的红线,既充分表明我们推动祖国和平统一的决心和诚意,也充分考虑和回应了台湾同胞的需求和关切,充分体现了对台湾同胞利益福祉的关心和关怀,为新时代两岸关系的发展指明了前进方向。

马晓光表示,习近平总书记的重要讲话对我们进一步坚定信心,继续团结广大台湾同胞在内的全体中华儿女共同努力两岸关系和平发展、中华民族伟大复兴、完成祖国和平统一大业,具有重大

统一战线学习贯彻习近平总书记在《告台湾同胞书》

发表40周年纪念会上的重要讲话精神座谈会在京召开

本报北京1月16日电(记者王海馨)统一战线学习贯彻习近平总书记在《告台湾同胞书》发表40周年纪念会上的重要讲话精神座谈会15日在京召开,中共中央书记处书记、中央统战部副部长尤权出席会议并讲话。

尤权指出,习近平总书记的重要讲话全面总结了70年对台工作的不平凡历程,

鲜明昭示了祖国必然统一的历史大势,深刻阐述了立足新时代、在中华民族复兴伟大征程中推进祖国和平统一等重大政策主张,是指导新时代对台工作的纲领性文献。

尤权强调,要把学习贯彻习近平总书记重要讲话精神作为统一战线开展对台工作的首要政治任务,最广泛地团结海内外中华儿女,最大限度地争取台湾

民心,推动反“独”促统运动深入持续健康发展,共同推进祖国和平统一、实现中华民族伟大复兴的中国梦。

万鄂湘、武维华、万钢、陈晓光、苏辉、辜胜阻、刘新成、何维出席会议。各民主党派中央和全国工商联、有关团体负责同志及无党派人士代表,部分台胞、中国统促会理事参加会议。

改革先锋进校园

专场活动走进安徽财经大学

继续发扬“敢为天下先”的改革精神

本报记者 常 河 本报通讯员 项 鑫

1月10日下午,“改革先锋进校园”专场活动在安徽财经大学举行。两位改革先锋,“大包干”带头人严金昌、关友江向师生们讲述了他们在改革开放伟大进程中与祖国共命运、与时代同发展、与人民齐奋进的动人故事。

1978年冬夜,安徽小岗村18位庄稼汉托孤求生、立誓为盟,签订“秘密协议”,按下鲜红手印,实行了“大包干”,闯出中国农村改革新路,拉开了中国农村改革大幕。40年来,改革已成为小岗村的基因。随之带来的变化也在不断改变小岗

人的生产和生活。“以前是没有吃没有穿,生活靠讨饭,现在不愁吃不愁喝,家家盖起小洋楼。”严金昌说。如今,他和家人经营的“金昌食府”农家乐,一年纯收入达10多万元。“作为小岗人,尤其是‘大包干’带头人,更要继续发扬‘敢为天下先’的改革精神。”

关友江说:“改革开放40年,给我们带来了发展的好机遇,让我们过上了好日子,我们都是亲历者、参与者,更是见证者、受益者,只要我还能讲得动,我就要继续讲好小岗故事。”他们鼓励青年学

生,“我们这一代老了,但是‘大包干’精神要传承下去。我们要撸起袖子加油干,把我们的家乡建设得更美好。”

金融学院辅导员吴艳萍表示:“作为一名高校思想政治工作者,我感受到了两位改革先锋先进事迹的温度、专业精神和对党忠诚的初心。我们将紧紧围绕引领青年、组织青年、服务青年的职责使命,大力加强思想政治建设,用好榜样的力量,倡导改革精神,引导广大学子敢于有梦、勇于追梦、勤于圆梦,建功新时代。”